3. pielikums 
Līgums par fundamentālo un lietišķo pētījumu projekta īstenošanu un finansēšanu 
(28.02.2025.)

Projekta zinātniskās un sociālās ietekmes kopsavilkums
Informācija paredzēta Latvijas Zinātnes padomes komunikācijas aktivitātēm un pārskatu sagatavošanai, lai skaidrotu FLPP nozīmi un nepieciešamību dažādām sabiedrības grupām (tostarp politikas veidotājiem), kā arī pamatotu projektu zinātnisko un sociālo ietekmi
	Projekta numurs: 
Projekta nosaukums: 

	Galvenie zinātniskie sasniegumi (īss projekta gaitā sasniegto zinātnisko rezultātu un tehnoloģisko atziņu apraksts atbilstoši projekta iesniegumā paredzētajam): 


	Zinātniskās kapacitātes pieaugums, pētniecības attīstības iespējas (īss apraksts par projekta zinātniskās grupas kapacitātes celšanu, tostarp studentu iesaisti, projekta zinātniskās grupas sadarbību ar Latvijas vai ārvalstu zinātniskajām organizācijām, iespējām piedalīties jaunu projektu pieteikumu sagatavošanā, paredzēto projekta pētījumu tēmas tālāku attīstību):

	Projekta sociālā ietekme uz tautsaimniecību, rīcībpolitiku un valsts pārvaldi, sabiedrību, dzīves un veselības kvalitāti, vides aizsardzību, ilgtspējīgu attīstību un bioloģiskās daudzveidības saglabāšanu, kultūru, vai cita veida sociālā ietekme (izvēlēties vienu vai vairākas no nosauktajām jomām; īss apraksts par projekta zinātnisko rezultātu pielietojumu ārpus tiešas zinātniskās vides, piemēram, jaunu tehnoloģiju izveidē, normatīvo aktu izstrādē, politikas plānošanā u.c. aktivitātēs):


	Būtiskākās projekta publicitātes un komunikācijas aktivitātes (īss apraksts par būtiskākajiem pasākumiem un/vai publicitātes aktivitātēm sabiedrības informēšanai par projekta īstenošanu un rezultātiem):




